

Pedid en las principales Farmacias y Droguerías

Citriato de Magnesia granular efervescente San - Imol

Calicida del Doctor Ladivonsin

Pedid en las buenas Perfumerías * Anti-Odontalgico San - Imol

Elixir dentífrico Guimol

Calicida del Doctor Ladivonsin

Mucho nos gastamos

y por lo tanto nos queda poco para emplear dinerales en cosas extraordinarias. Sin embargo, hay mucho que para presentarnos bien en este mundo no podemos carecer. Pero de donde tomar el dinero para comprar estos artículos caros (cuya mayoría viene del Extranjero) al contado?

En Alemania confian á los Españoles.

Una casa servidora suscrita al pie le sirve á precios originales de Fabrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que Vd. indicará, puestos en su casa sin que tenga Vd. gasto alguno.

Trajes completos de Señora y Caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, jemelos y millares artículos más.

Escriba Vd. á la

Empresa Alemana Exportadora Arnold Feuer

Berlin S.W. 48, Friedrichstrasse 27

mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta suelta (sin pegar)

y á vuelta del correo recibirá Vd. el catalogo grande con dibujos y precios.

ACTUALIDADES

Industriales y agrarios

No hace mucho en estas propias columnas hablábamos de las negociaciones para el tratado comercial con Francia, relacionando los aranceles con los intereses de Mallorca.

Llamábamos la atención de nuestros productores acerca de la gravedad que el tratado encerraría para los mismos, caso de concertarse conforme exige el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, es decir, levantando un muro de tarifas prohibitivas, el único y exclusivo objeto de favorecer el industrialismo catalán con manifiesto perjuicio de las restantes regiones españolas.

Y puesto —decíamos— que aquellos industriales han tenido tiempo y recursos suficientes para abandonar el estado de defensa en que han venido viviendo y competir con la manufactura extranjera en calidad y precio, no es cosa que para enriquecer á unos cuantos continúe manteniéndose el mismo estado de cosas, que traería la ruina de nuestra agricultura y acrecería el caudal de la emigración, expulsando de las faenas del campo á multitud de braceros.

Una de las consecuencias más naturales que ha dado de sí la Solidaridad catalana ha sido, como nadie puede ignorar, la unión de todos para defender los intereses de aquella región, cuya voz cantante lleva en el terreno material el Fomento del Trabajo.

Pues bien: en frente de esa Solidaridad van surgiendo otras solidaridades.

Enfrente del industrialismo ambicioso se levanta la federación de los agricultores españoles, que ven como se despliegan los campos y cómo se estaciona la producción, merced á nuestro sistema arancelario.

Los solidarios catalanes excitan á las regiones españolas para que se levanten también en armas, y combatan resueltamente al enemigo común. Las regiones han escuchado el grito de guerra y se levantan para agruparse, para unirse en aquel punto en que tienen algo común que defender.

El movimiento se ha iniciado en Valencia, donde la Federación agraria de Levante ha visto acrecentarse sus fuerzas con la adhesión de los centros agrícolas de las tres provincias, y de otras regiones españolas, y todo ello constituye un núcleo poderoso, capaz de oponerse con eficacia á las ambiciosas exigencias del otro núcleo industrial.

No hace mucho se celebraron el mismo día en toda la provincia de Valencia numerosísimos mitines para reclamar del gobierno la conclusión de tratados de comercio y protección á la agricultura.

En estos actos ha reinado un entusiasmo indescriptible, y en todos ellos se ha protestado de la ambición del industrialismo catalán. En Alberique, en Játiva, en Alcira, en Gandia, y en otros

muchos pueblos importantísimos de la religión valenciana se ha levantado la voz con toda energía.

«Las exigencias del industrialismo catalán —dijo un orador en el mitin de Alberique— nos son antipáticas; nosotros debemos averiguar por qué es las atenciones más que á nuestras peticiones, para imitar á aquellos que rifan por la mañana sus luchas políticas, sin perjuicio de presentarse por la tarde unidos para defender los intereses regionales.

No prolonguemos más este artículo, pues ya nos ocuparemos otra vez del asunto. Hoy limitémonos á reproducir algunas de las conclusiones adoptadas en la mayoría de los mitines:

Dirigir telegramas á S. M. el rey,

presidente del Consejo de ministros,

ministros de Hacienda y Estado y Gobernador civil, solicitando la realización de tratados de comercio con Francia,

Alemania, Bélgica, Inglaterra y otras

potencias, protegiendo ante todo y sobre

todo los intereses agrícolas, base pri-

ordial de la riqueza nacional, reduciendo á justos límites la desmedida

ambición del industrialismo barcelonés,

representado por el llamado Fomento

del Trabajo Nacional.

Formación de un Sindicato Agrícola

en cada pueblo del distrito para la de-

fensa de los intereses agrícolas, estable-

cieno las mutuas y constantes relacio-

nnes necesarias para la mejor realización

de aquel fin.

Gestionar lo necesario para conseguir

la implantación del libre cultivo del ta-

baco en España.

Gestionar lo necesario para conseguir

la rebaja de las tarifas de ferrocarriles

sobre transportes.

Ya continuaremos otro día sobre el

misimo asunto.

CURIOSIDADES

Invento extraordinario.—Un inventor belga, llamado Labong, ha ideado un aparato

que, según dice, será único en su género,

pues con un horno y una máquina produ-

cirá una cadena continua y perfectamente

acabada.

El hierro se echa en el horno en forma

de lingotes, y sin más trabajo, sale por otro

lado convertido en cadena, que puede ser

de muy diversos tamaños, desde el más

pequeño hasta el de los enormes que se

usan en la marina.

El terreno de Australia.—En propor-

cion de su tamaño, Australia es el continente

que tiene más terreno inexplorado.

El mejor juego de damas.—El emperador de Alemania posee el juego de damas más valioso del mundo.

Los cuadros blancos del tablero son de

plata, y los oscuros de oro. Las fichas son

también de oro y plata, y todas tienen en

el centro un diamante ó un rubí.

El pienso y la cola de los caballos.—En

cierta carretera de Normandía hay una

posada en cuya puerta se lee el siguiente

curioso anuncio:

—Se de pienso á los caballos á predios económicos. — Caballos de cola corta: 50 céntimos diarios; caballos de cola larga: 1 franco.

Alguno es quién sorprendió el texto del cartel no quedó menos sorprendido al escuchar la explicación que le dí el propio posadero, hombre ingenioso como puede verse.

—Los caballos de cola corta, dijo, al que le molestan continuamente las moscas, tienen que emplear, para espantarlas, la cola y el pie y mientras tanto, no comen.

Los caballos de cola larga emplean para el mismo fin su apendice caudal que le alcanza á todo el cuerpo y por lo tanto puede comer seguido y con tranquilidad. Así pues, me parece muy puesto en razón cobrar doble por el pienso de estos que por el de aquellos.

España y el Vaticano

Roma 20.

Recepción de la embajada

A las once de la mañana de hoy, el embajador de España de cerca de la Santa Sede, Sr. Ojeda, el encargado de Negocios Sr. Multedo, el agregado señor Aguirre y dos gentiles hombres, trasladáronse desde la embajada al Vaticano en magníficas berlinas.

En la escalera principal de la residencia del Pontífice esperaba á la embajada española el introductor de embajadores, monseñor Gracisnky.

Recibió éste á los diplomáticos españoles y los condujo al salón del trono, donde aguardaba el Papa rodeado de la corte.

Discurso del Sr. Ojeda

Previas las genuflexiones de ritual, y cambiados los saludos, el Sr. Ojeda leyó en español el siguiente discurso.

—S. M. el rey Don Alfonso XIII se ha dignado confiarme la misión de entregar en las sagradas manos de Vuestra Santidad las cartas en que me nombra su embajador extraordinario en el Vaticano.

—S. M. el rey me ha ordenado que sea fiel intérprete de su sincera, constante e incondicional adhesión á la sagrada persona de Vuestra Santidad y exprese además los votos que el soberano, la familia real, el gobierno y el pueblo de España hacen por vuestra preciosa vida, tan directamente relacionada con la prosperidad de la sede pontificia y con la grandeza y felicidad del orbe católico.

—La sinceridad de estos sentimientos, profundamente arraigados en el ánimo de los españoles, corresponde perfectamente á las cordiales relaciones existentes desde los comienzos de nuestra historia hasta hoy entre la Santa Sede y la nación católica que tengo el honor de representar; relaciones cuyo íntimo y amistoso carácter tendrá especial cuidado en cultivar y robustecer siempre más y por todos los medios disponibles.

—Para conseguirlo, confío primariamente en la proverbial y paternal benevolencia que Vuestra Santidad ha otorgado siempre al monarca español. Confío también en el carácter amistoso de las instrucciones que me dió mi soberano. Consiéntaseme, por último, añadir que confío además en mis personales sentimientos de adhesión á la Santa Sede, los que repetidamente tuve la suerte de poder demostrar durante mi larga carrera.

—Esta, alentada en su comienzo por la bondad del glorioso Pío IX, no podrá tener coroamiento más lisonjero ni deseado que la bendición que en tan solemne momento de mi vida imploro respetuosamente del augustó sucesor de aquél gran Príncipe.

—Discurso de Su Santidad

El Papa contestó al Sr. Ojeda con el siguiente discurso en italiano:

—Sed bienvenido, señor embajador, al Vaticano como representante del rey de España, nación que justamente se

llama tierra de santos, en la que, con la pureza de la fe y la santidad de las costumbres, se conservan ejemplos salutables de tantos héroes que la ilustraron.

—No andamos que, inspirándonos en estos nobles sentimientos, procurarán S. E. por todos los medios disponibles mantener y fortalecer las excelentes relaciones entre el Vaticano y la nación católica.

—Rogámole además que se haga intérprete de nuestra gratitud y especial afecto á su soberano, católico de corazón y no sólo de nombre. Por su benevolencia hacia Nos, nunca dejaremos de impetrar del cielo bienandanzas para los reyes y la familia real de España.

—Con objeto de que el Todopoderoso les conceda prosperidades y consuelo, y que los súditos correspondan á sus cariñosos cuidados, difieran á los cuales nosotras y materias.

—En cuanto á la alusión que habéis hecho á los comienzos de vuestra carre-

ra, durante los cuales pidió S. E. apreciar la bondad de nuestro venerado predecesor Pío IX, este recuerdo nos tranquiliza, permitiéndonos confiar en que también reconoceréis ahora que el Vaticano únicamente se preocupa por el bien universal y se ha esforzado siempre en mantener afectuosas relaciones con todos los Estados.

—Por consiguiente, las mantendrá de seguro con el rey Don Alfonso y con su embajador, imponiendo para la católica España la bendición de Dios.

Conferencias reservadas

Terminados los discursos, el Sr. Ojeda presentó el personal de la embajada al Papa y á los personajes de la corte pontificia.

Su Santidad hizo un elogio carinoso del secretario del Sr. Multedo, por la discrección con que ha regido interinamente los negocios de la embajada.

Después invitó Su Santidad al señor Ojeda á pasar á sus habitaciones particulares, donde estuvieron encerrados en conferencia reservada, que se prolongó veintidós minutos.

Se supone que el Papa interrogó al embajador acerca de la campaña anticlerical española, actitud de los pro-hombres liberales y proyectos del ministerio. Tengo motivos para creer que, si se le ha hecho esta pregunta, el señor Ojeda habrá contestado que la campaña anticlerical, la actitud y los proyectos de los gobernantes, reflejan los sentimientos y las aspiraciones de la mayoría del país.

El embajador ha visitado al cardenal Meriç, con quien ha conferenciado veinte minutos reservados.

Etiquetas

Luego bajó á la basílica, donde, según la costumbre de los embajadores nuevos, ornó ante tres altares.

El Sr. Ojeda visitará el lunes al decano del Sacro Colegio, cardenal Orella.

Comentarios

Los discursos de Su Santidad y del embajador han sido curiosos con excepcional interés para deducir el rumbo de la política ministerial de España.

El párrafo del Sr. Ojeda afirma que procurará robustecer las relaciones entre España y el Vaticano, y la frase del Papa calificando á Don Alfonso de Católico de corazón, y no sólo de nombre, sugieren á muchos la duda de que prospero el programa anticlerical del gobierno español.

Quiso la guardia civil impedir su marcha, siendo recibida su presencia con entusiastas vivas, al ejército y a la guardia civil.

Notas sueltas

A poco de haber terminado el mitin, varios grupos se dirigieron á la calle de Poniente, y al llegar donde está situada la Redacción de «El Progreso» dieron algunos vivas.

Se aglomeró algún público, y varias parejas de la guardia civil pusieronse en movimiento para evitar desórdenes.

Por la noche á las siete y media, un numeroso grupo se situó frente al domicilio del Sr. Junoy, en la plaza de la Universidad, haciendo vivas manifestaciones de desagrado.

Mientras duraban el criterio y los silbidos se oyó una detonación, que algunos atribuyeron á un tiro de revólver y otros al disparo de un cohete.

El grupo se dirigió al poco rato hacia las Ramblas, donde se oyeron vivas á España y otros.

Durante la noche

Algunas patrullas de la guardia civil y varios agentes de la autoridad han vigilado hasta adelantadas horas de la madrugada, las imprácticas de algunos colegas.

Grupos protestantes

Un grupo, compuesto de unos cincuenta jóvenes, fué por las rondas hasta el paseo de San Juan, dando algaradas vivas á España y á Lerroux, junto al Arco de triunfo, retirándose sin más incidentes.

Otro grupo, procedente de la plaza de la Universidad—según se dijo—discurrió por las Ramblas, dando vivas al ejército, á Lerroux y á la República. Entre el público que pasaba á aquella hora—las ocho menos cuarto de la noche—por aquel lugar, se promovió alguna alarma, que motivó carreras sin consecuencias.

El grupo se dirigió por la calle de los Angelitos y Pau de la Creu á la redacción de «El Progreso», donde se disolvió después de haber dado algunos vivas.

El Juzgado del distrito de la Audiencia, que estaba en funciones de guardia, empezó la instrucción de las diligencias de oficio, en méritos de lo ocurrido frente al domicilio del Sr. Junoy, en la plaza de la Universidad.

Como el grupo se disolvió y no pudo saberse quiénes los componían, lo hecho por el Juzgado, al tener noticia oficial del suceso, fué encarecer á los agentes de la autoridad la práctica de pesquisas, cifrar el motivo del motivo.

Esto fué el único hecho, más ó menos relacionado con el mitin de las Arenas, de que se dió cuenta á la autoridad judicial.

Tumulto universitario

Barcelona 22.—Esta mañana se han originado algunos incidentes entre los estudiantes que asisten á la Universidad.

Propusieron algunos de ellos que un organillo tocase. «El Segadors», frente al edificio, y oponiéndose otros á que tal cosa se realizase amenazaban ya con llegar á las manos, después de amar violenta escandalería, cuando la presencia de la policía y de fuerzas de seguridad al mando de los Sres. Brasa y Parejo, consiguieron aplacar el tumulto, haciendo que los estudiantes se disolvieran.

Ante el parlamento

CON EL SEÑOR SALMERÓN

El coche que me llevaba á la Universidad ha estado á punto de volcar en la calle del Barquillo; el cochero ha sacado una leza y se ha puesto á coser una correa del atalaje que se había roto; se han detenido tres ó cuatro trineos; se ha formado un ancho corro de gente. Todo esto ha hecho que yo llegara tarde á la clase del ilustre filósofo.

—La catedra del Sr. Salmerón?—le he preguntado á un bedel.

—Es esa—ha contestado éste señalando una;—pero el Sr. Salmerón ha terminado ya y está hablando con un escribiente y con un diputado.

He esperado un poco entre estos jóvenes que pasaban por el corredor: todos vehemente, alegres y llenos de esperanzas. La puerta de la clase se ha abierto al poco rato y salido un señor; el Sr. Salmerón—estaba dentro despidiéndose de otro. Yo he avanzado.

—Don Nicolás, perdón usted—le he dicho al insigne patrício—yo quisiera de usted más que do: palabras.

El ilustre filósofo ha comprendido lo que yo le pedía y ha sonreído; á través de las hebras grises de su barba destacaban los dientes blancos; una llama de inteligencia brillaba en sus ojos. Estábamos los dos de pie entre los bancos de clase; en el fondo se veía un encierro lleno de círculos y palabras; algunos estudiantes que pasaban se detenían un poco curiosos en la puerta.

—Quiere usted que hablamos aquí ó en mi casa?—me ha preguntado bondadosamente el Sr. Salmerón.

—Donde usted quiera—he contestado yo. Y luego he añadido, rectificando sobre la marcha—Aquí mismo, si á usted le parece.

—Con mucho gusto—ha replicado el ilustre catedrático, y ha tornado á sonreír.

Tiene esta cara de llana sonrisa tan agradable para los que á él se acercan, que cautiva desde el primer momento. Diariamente que en él ha encarnado aquella vieja y noble cortesía española, que sin

ser prosaica, que siendo un poco austera, sobria, tenía un efecto de afecto para todos los humildes y una mirada de comprensión y de indulgencia para todas las locuras y desatinos.

—Lo que usted quiere—ha seguido el señor Salmerón—está dicho en muy pocas frases. Nosotros en el Parlamento nos mantendremos siempre y á toda costa dentro de la pureza y de la integridad de nuestros principios. Pero si un Gobierno, sea el que fuere, lleva á las Cortes reformas liberales, progresivas, nosotros, sin abdicar ni un punto de nuestras aspiraciones y de nuestro programa, prestaremos nuestra cooperación á tal Gobierno. Y en líneas generales y refiriéndome á la cuestión que actualmente preocupa los ánimos, diré que lo que los republicanos desean es la plena y absoluta soberanía del Estado en el orden religioso, es decir, el predominio indiscutido, incontrastable, del poder civil y de sus atributos.

—Para esto—he observado yo—habría que adoptar actitudes extremas; el Estado indefectiblemente se vería precisado á romper con Roma...

—Qué duda cabe!—ha exclamado el señor Salmerón.—Lo que se aspira es que el Estado sea un espectador imposible ante las diversas confesiones religiosas de los hombres. No queremos de ninguna manera sostener una iglesia extranacional, una iglesia que se coloca fuera de la nación y del suelo donde reside, al buscar su punto de apoyo y su aspiración en Roma. En Francia, antiguamente, la iglesia era francesa y no romana; sabe usted que allí se creó una robusta iglesia galicana, y que su más alta representante era Bossuet; allí entonces se podía decir que la iglesia era una con el Estado, pero en España es lo contrario hoy, que reconoce y afirma que la iglesia es una con Roma.

—Sin embargo—me ha permitido yo añadir—en España ha habido un tiempo un episcopado civilista, españolista, regalista...

—Sí, ya sé—me ha atajado el señor Salmerón;—sé que el obispo Melchor Cano en su informe al emperador Carlos V llegó á decir que era preciso que no se mandara ni un solo maravillado á Roma, y añadió que había que obrar ruda y violentamente, sin miedo á las guerras intestinas de religión, con que en Roma amenazaban un día y otro, porque—añadió Melchor Cano—si después de resistirles y remediar los males que nos hacen, con los mismos temores nos asombrarán como y cuan do quisieren. Sé que en 1799 cuando Carlos IV publicó en abierta oposición á Roma un decreto sobre dispensas matrimoniales, todo el episcopado español se puso á su lado; recordó que el prelado Tavira, de Salamanca, publicó con aquel motivo una pastoral diciendo que el mundo confesaría la gran descendencia del Rey, al permitir, como se permitía antaño, que saliesen para Roma las cuantiosas sumas de dinero que salían antes; recordó también que en 1709, otro obispo, el de Córdoba, llamado Solís, dió á la estampa otra pastoral en que dirigiéndose á Roma la apostolatá en estos términos: «Oh ciudad venal, capaz de venderse á ti misma si hallases comprador!». Pero todo esto—ha añadido el gran orador—podemos decir que no constituye una doctrina sistemática, y que aquí (como ha demostrado Masdeu en su libro) no ha habido, salvo en los tiempos primitivos, una iglesia nacionalista y verdaderamente autóctona. Y si caemos como los que he citado se han producido en otros tiempos, triste y desconsoladora verdad es que la iglesia española y toda la iglesia en suma deviene cada día más acentuado carácter dominadora y antinacional; es decir, en términos más claros, que hoy la iglesia es jesuitismo y que el jesuitismo es dominación. Y así tenemos el caso raro, incomprendible á primera vista, del emperador de Alemania que, en su afán de engrandecerse, aspira á apoderarse de este formidable elemento de dominación, y que á cambio de haber hecho Papa á Sarto (pues fué él quien hizo que Francisco Jose pensara su voto á Rampolla), logre que el Papa haga, como cambio de servicios, un general de los jesuitas alemanes...

Sa ha detenido en una breve pausa el ilustre filósofo y yo he creído prudente el despedirme de él; no era preciso saber más. El Sr. Salmerón se ha marchado por el ancho pasillo adonde yo me he ido á la biblioteca de la misma Universidad á consultar unos libros.

Azorín.

Da excelentes resultados es el ELIXIR DENTÍFRICO GUIMOL.

Desde Barcelona

(De nuestro Redactor-correspondiente)

Un artículo del Progreso.

Madrid llamaba á su seno á los Diputados y senadores adheridos á la Solidaridad catalana que el pasado domingo tomaron parte en el acto celebrado en las Arenas y á la Corte se han dirigido para tomar parte en la próxima tempada de comedias ministerial que se avanza.

El periódico «El Progreso» de Lerroux, en su fondo de hoy, ocupándose del acto celebrado el pasado domingo, en las Arenas, dice que si la autoridad dicta disposiciones para evitar que las rameras determinen la huída de las mujeres decentes, el propio decoro debiera ser.

Tiene esta cara de llana sonrisa tan agradable para los que á él se acercan, que cautiva desde el primer momento. Diariamente que en él ha encarnado aquella vieja y noble cortesía española, que sin

J. BALAGUER SUCESOR DE V. BANQUÉ

CALLE COLON, 34 - PALMA

Almacén de música, pianos, armoniums, instrumentos para banda y orquesta, grabaciones y discos muy económicos.

Ventas al contado y á plazos

CALLE COLON, 34 - PALMA

Los pianos Chasselain, Erard y Steinway son los mejores del mundo.

PERFUMERÍA INGLESA
ANTES CASASNOVAS

CADENA, 6 - PLAZA SANTA EULALIA, 20

Habiendo recibido un escojido y abundante surtido de artículos para la próxima estación, NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR LA PERFUMERÍA INGLESA.

PRECIOS REDUCIDOS

Chandal de Goma, zapatos suizos, paraguas ingleses y del país, porcelanas artísticas, objetos para aseo y regalo, artículos de viaje, neceseres, bolsos, portamonedas, carteras, petacas, juegos de café, té, té á la taza, furniture para barberías, perfumería nacional y extranjera, bisutería, etc., etc., etc.

CADENA, 6

CORONAS MORTUARIAS

A MITAD DE SUS PRECIOS

ALMACENES SAN JOSÉ
BORNE, ESQUINA BRONDO

La fábrica de electricidad que surte de fluido á la población dejó de funcionar, y la población quedó á oscuras.

Durante treinta y seis horas no pudieron circular los tranvías.

La población de la Habana estuvo sobre cogida de terror desde que comenzó hasta que pasó el ciclón.

También en Batabanó se sintieron los efectos de la tempestad, y se hundieron muchas casas, quedando sin albergue 200 personas.

En los distritos de Vuelta Abajo y de Pinar del Río no sopló con tanta violencia el huracán.

No se soñó que los solidarios. Podrán tener el dinero, la autoridad, el clero, las horas masas, pero el pueblo, el pueblo catalán, ese les ha conocido hace tiempo, ya que les ha vuelto la espalda.

Añade que dicho acto ha sido un mediano éxito para carlistas y catalanistas,

un desastre para la Solidaridad y la partida de defunción para los replicanos solidarios á los que despidió con una senda frase de resignación.

!!Pez á los muertos!!

Vich.

Es de maravillosa eficacia el ANTI-ODONTÓGICO GUIMOL.

En el mar de las Antillas

Sitio anegado.—El temporal en el Norte

Nueva York 20

En las oficinas de «Westers Union Telegraph Company» se anuncia que han quedado restablecidas las comunicaciones por la línea de la Habana, Miami y Florida.

En Miami cubre el suelo una gran capa de agua de 60 centímetros de espesor.

El temporal ha causado grandes destrozos en el ferrocarril de la costa de San Agustín. En Key West (Cayo Hueso) han caído lluvias torrenciales.

El Observatorio meteorológico anuncia á los navegantes que los mares septentrionales estarán muy agitados durante dos días y correrán peligro, al cruzar por ellos, los barcos de mayores dimensiones.

Parece ser que el huracán avanza en la dirección que siguen los trasatlánticos.

En tierra y en mar.—Maufragios.—Ganados y cosechas perdidos.—Habitantes sepultados.

Telegramas de Miami dicen que el ciclón ha sido sorprendente.

Otro buque recogió 60 heridos, entre ellos el capitán.

De San Salvador comunican que el ciclón ha esotado aquellos pueblos durante diez días, sin interrupción.

Todo el ganado ha muerto y las cosechas han quedado por completo destruidas. Se ha perdido el crucero salvadoreño «Izalco».

En Acapulco, los edificios se han hundido, sepultando bajo sus escombros gran número de habitantes.

Han quedado destruidos los acueductos, el ferrocarril y los cables eléctricos.

También ha sido destruida en muchos puntos la canalización de las aguas.

Según las últimas noticias la tempestad comienza á calmarse.

Las pérdidas son incalculables.

Los ríos arrastran muchos cadáveres.

En Honduras y en Guatemala, las pérdidas ocasionadas por el ciclón importan muchos millones.

Muertos y heridos en Cuba.—La Habana á oscuras.—Estragos en provincias.

—Sin noticias de los barcos.

En telegrama de la Habana, que publica «The American», se trasmiten las últimas noticias de los estragos causados en Cuba por el ciclón, sobre todo en el Norte de la isla.

Se fija en 35 el número de muertos en la Habana, y en 100 muertos y 500 heridos el de las víctimas en el resto de la isla.

Se calculan en tres millones de pesos los daños sufridos por los que poseen intereses marítimos y comerciales, y en un millón el valor de los estragos causados en el parque y los boulevares. El huracán arrancó 9.070 árboles.

Los edificios de la Universidad tuvieron grandes desperfectos.

Considerando: que el escrito, comunicado, contestación, aclaración, rectificación ó como quiera denominársele, que el actor D. Francisco Massanet como Director del «Diario de Mallorca» guarda perfecta relación con los escritos ó artículos publicados por el citado Diario contra el Sr. Pons; y en consecuencia dicho Sr. ha empleado el mismo forma y método que empleó el demandado Sr. Massanet al publicar los artículos de que se creyó ofendido el Sr. Pons; por lo que hay perfecta identidad de forma y modo entre el ataque del demandado Sr. Pons le dirigió suscrito al «Diario de Mallorca», y la defensa que de su persona hace el Sr. Pons.

Considerando: que expresando la palabra «contestación» un concepto general que no constituye artimónia con las ideas representadas por los verbos «rectificaciones y aclaraciones» ni con el de «comunicado» usado en la Ley de Imprenta, no hay más remedio que aceptar que para aclarar y rectificar hechos, es necesario que sea contestado el escrito en que dichos hechos se designaron o falsearon; pues aun el lenguaje del toro donde las palabras tienen mayor importancia que en los trabajos periodísticos se acepta la contestación, lo mismo cuando el demandado se allana á la demanda que cuando rectifica ó aclara hechos y alegaciones de su contrario, sin que en ninguno de estos casos deje de tener por legalmente cumplido el trámite de contestación.

Considerando: que existiendo patent y manifiesta la sinonimia legal al comparar la ley de Imprenta con el Código penal caso primero del articulo quinientos ochenta y cuatro donde se usa la palabra contestación en el sentido de rectificación ó aclaración; y considerando dicho Código al director de un periódico que no publique en el mismo la contestación que le dirija la persona ofendida, evidente es que en dicho texto legal se emplea como sinónimos las palabras «contestación» y «rectificación».

Considerando: que la palabra «comunicado» que también emplea la ley de Imprenta significa según el Diccionario de la Academia Española «escrito que en causa propia y firmado por una ó más personas se dirige á uno ó varios periódicos para que

SERVICIO TELEFONICO Y TELEGRÁFICO

(De nuestros Corresponsales especiales en Madrid y Barcelona, Sres. Martínez Alba y Franco del Río.)

Rumor en Bolsa.—Un proyecto de Navarroreverter.

Se ha dicho en la Bolsa que una de las bases para la supresión del impuesto de consumos en el proyecto del señor Navarroreverter, es la supresión, en el presupuesto de gastos, del crédito para las clases pasivas, a las cuales se pagaría mediante una operación financiera, que se dice ha sido rechazada por una entidad bancaria de París muy conocida en España.

El secretario de D. Carlos

Ha sido nombrado secretario de don Carlos, en Venecia, el brigadier carlista Sr. Albalat.

Las admisiones temporales

A las diez de la mañana del día 25 se reunirán en los salones del Centro Castellano los delegados de las provincias para asistir á la asamblea sobre admisiones temporales, con objeto de recibir los títulos correspondientes y constituir la mesa definitiva que ha de presidir la sesión inaugural que comenzará á las dos y media de la tarde.

La familia real

Los Reyes fueron en automóvil al Pardo.

Los infantes don Carlos y don Fernando asistieron á los ejercicios que realizaba la brigada de húsares.

Mañana, en el expreso, llegará á Madrid la infanta Isabel.

Proyectos.—El ministro de Marina.

El ministro de Marina ha terminado un proyecto del ley sobre pesca con dinamita, y prepara una combinación de alto personal de la armada.

El Sr. Alvarado ha acordado con el ministro de Hacienda que se destine parte del sobrante de los presupuestos á las atenciones de la marina.

Los agricultores de Badajoz

Ha terminado en Badajoz la Asamblea de agricultores extremeños, figurando entre las conclusiones aprobadas el establecimiento de cejas rurales, pedir facilidades para la exportación del corcho y tratados que protejan á la agricultura.

El almirante Beranger

El almirante señor Beranger, mejorado de su dolencia, ha salido hoy de casa.

La Liga Marítima

Se ha reunido la junta central de la Liga Marítima.

Presidió el Sr. Sánchez Toca.

La junta aprobó la protesta de adhesión definitiva del proyecto de Código Marítimo, de la Ley de Pesca y el proyecto de comunicaciones marítimas regulares.

También aprobó la relación de otros proyectos sobre la marina mercante y las manifestaciones que se harán al ministro de Estado respecto al nuevo arancel.

Deroulede

San Sebastián.—Ha llegado el jefe de los nacionalistas franceses, M. Paul Deroulede.

Cambio de mando

El general Pavía ha cesado en el cargo de gobernador militar de la plaza, encargándose interinamente del mando del mismo el coronel de ingenieros señor Ortiz.

Contra la ley de alcoholos

Haro.—Los alcoholeros de la Rioja alta han dirigido una instancia al ministro de Hacienda solicitando la inmediata reforma de la ley de alcoholos.

Suscriben la petición la Comunidad de labradores y la Junta de Fomento.

Desgracia

Guadalajara.—Un vendedor ambulante de quincalla que trató de subir á un tren de mercancías en marcha, tuvo la desgracia de caer, siendo arrrollado por el tren y sufriendo importantes lesiones en una pierna.

Conducido al hospital, tuvo que hacerse la amputación del miembro herido.

Negativa de indulto

Sevilla.—En la Audiencia se ha recibido una ejecutoria denegando el indulto á los reos del huerto del Franscisco.

Continúan, sin embargo, las gestiones para obtenerlo.

La ejecución tratan de retrasarla, pero se agura que se verificará en la cárcel de esta ciudad.

(Continuación)

Crimen

Valdepeñas.—Un desconocido ha matado de dos tiros en la cabeza al jefe maurista del distrito señor Bermajo

Lucena.

Una detención

La benemérita ha detenido á Francisco Palos, cómplice del Vivillo en muchos robos.

Manifestación

Don Benito.—Por acuerdo de ocho sociedades obreras se ha celebrado una manifestación, para pedir la construcción de un hospital.

Robo

Ferrol.—Por octava vez ha sido robado el santuario del monte Chamorro.

Los ladrones abrieron un boquete en el techo.

Lleváronse varias alhajas y una cantidad en dinero.

Cuestión de disciplina

Se dice en el Vaticano que se ha comprobado una denuncia formulada tiempo atrás acerca de que se había relajado excesivamente la observancia de la disciplina en una abadía de las cercanías de Viena, en la cual se habían instalado a instancias de Francisco José, los agustinos italiani.

Congreso sismológico

Roma.—Ha llegado el arzobispo de Pisa con el objeto de presidir el Congreso sismológico que ha de celebrarse en Roma, en el cual se pedirá que se mejore el Observatorio del Vesubio y que se construya otro nuevo subvencionado por el Estado.

Nuevo catedrático

El padre Vidal, de la Compañía de Jesús, y provincial de Aragón, ha sido nombrado catedrático de Cánones en la Universidad pontificia.

Nieves en los Estados Unidos

De Nueva York dicen que se ha desencadenado una furiosa tempestad de nieves en las montañas del Colorado, impidiendo la circulación de trenes; faltan detalles.

Incendio en Nueva Zelanda

En Nueva Zelanda ocurrió anoche un tremendo incendio, que destruyó el Banco de la Unión y el de Nueva Gales, y además dos grandes hoteles y algunas casas.

Se calculan en cien mil libras esterlinas los daños materiales causados por el incendio.

Últimas noticias

Madrid 24 (á las 3'45) Mitín y manifestación en proyecto

Hoy los estudiantes realizarán un mitín para reclamar á los poderes públicos el que se lleven á la práctica las reformas sanitarias y pedagógicas que el gobierno tiene en proyecto.

Terminado el mitín se celebrará una manifestación.

Asegúrase que el Rey presenciará el paso de la manifestación desde un balcón del Palacio de Oriente.

El contingente de tropas para 1907

Se ha acordado fijar en cien mil hombres el contingente de fuerzas de mar y tierra para 1907.

Desórdenes en San Petersburgo

— Los reservistas.—Depósitos de armas saqueados.—Pérdidas.

Comunican de San Petersburgo que los reservistas se insubordinaron atacando el depósito de armas del Newa, que fué saqueado.

Después en actitud tumultuosa recorrieron algunos barrios sosteniendo fuertes combates con la fuerza pública.

Fueron también saqueados e incendiados algunos edificios.

Las pérdidas ocasionadas por los desmanes de los reservistas ascienden á algunos millones.

Huracán en Méjico

En Méjico se desencadenó un violento huracán que ha devastado muchas comarcas.

Después del huracán algunos volcanes situados en la parte más alta de las regiones montañosas dan señales de estar en erupción.

A consecuencia de los fuertes aguaceros que han caído en todos los estados mexicanos se han desbordado muchos ríos originando grandes inundaciones.

Continúan, sin embargo, las gestiones para obtenerlo.

La ejecución tratan de retrasarla, pero se agura que se verificará en la cárcel de esta ciudad.

EL CUMPLEAÑOS DE LA REINA

La recepción de hoy

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la Reina D. Victoria Eugenia de Battenberg se ha celebrado en el Palacio de la Almudaina la recepción de costumbre.

Han sido recibidos por S. E. el Capitán general de este distrito Sr. Ortega las personas siguientes:

General de División Excmo. Sr. don Joaquín Bennasar, id. de brigada don José Oliver y D. Juan Bosch.

Comisión de la Excm. Audiencia Territorial y Provincial formada por sus presidentes D. Adolfo Astudillo de Guzmán y D. Manuel Gimeno respectivamente. Magistrados D. Carlos de la Quintana, D. Javier Valencia, D. Fermín Verdú, D. José García de Lara, D. Manuel Godoy el Teniente Fiscal D. Ignacio Velor y el Secretario de gobierno D. Jaime Serra.

Los jueces de primera instancia de los distritos de la Catedral y Lora don Emilio Vea D. José Eduardo Tormo respectivamente.

Los Canónigos Ilmos. Sres. D. Antonio Alcover D. Matías Compañ y D. Miguel Garau.

Presidente de la Diputación Provincial D. José Alcover y los diputados Sres. Comas, Aguiló, Pascual y Morales.

Director del Instituto D. Antonio Mestres, profesor de Religión D. Pedro Martí y el Auxiliar de Letras D. Felio Morey.

Comisión del Excmo. Ayuntamiento formada por los tenientes de Alcalde D. Bartolomé Barceló y D. Francisco Bonnín y el concejal D. Pedro Canet.

El gobernador civil D. Sebastián Doménech Rosselló y el Secretario D. Enrique Martín Guix.

El consol de Francia Mr. Mario Gastón d'Audibert, el vice consul de id. Mr. Maurice de Simonin, el Consul de Italia y los Países Bajos Don Pedro B. Balla y el Vice-consul de Inglaterra D. Bartolomé Bosch.

El Delegado de Hacienda D. Francisco de Cemir, el Interventor D. Félix Mathet y el Tesorero D. Fernando del Río.

Los Excmos. Sres. D. Jerónimo Ríus y Salvá y D. José Socías Gratal, condecorados con la Gran Cruz de Isabel la Católica.

El Ingeniero Sr. Massanet.

El Administrador de Correos D. Enrique Fajarnés y oficiales de dicho Cuerpo Sres. Palmer y Pallises, los jefes de cuerpo de esta plaza y diferentes comisiones de jefes y oficiales de esta guarnición.

Durante la recepción ha tributado honores una compañía del Regimiento de Infantería de Palma núm. 61, con Bandera y música, al mando del capitán D. Antonio García Rosselló.

El día religioso

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced en sufragio de una difunta; al anochecer Rosario, ejercicio del mes de Octubre, procesión bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

En la Merced á Nuestra Señora de las Mercedes.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Siena en honor de la Santísima Virgen del Rosario; Exposición á las seis y media rezándose en seguida la primera parte del Rosario, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad, y concluida, se rezará la segunda parte del Rosario, durante una misa; por la tarde á las seis y media se rezará la tercera parte del Rosario, continuación del ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María

En el Hospital á Nuestra Señora de la Anunciación.

Gaceta del día

La nueva R. O. sobre murallas ha producido aquí muy mal efecto; ha dado motivo á la protesta inmediata del Ayuntamiento y á que se hicieron muchos y diversos comentarios.

Es hoy, pues, el asunto de las murallas una actualidad periodística, y co-objeto de darla á nuestros lectores con la debida amplitud y con el mayor grado de competencia posible, hemos acudido á varias personas conocedoras del problema en todos sus aspectos, á quienes rogamos manifestasen su ilustrada opinión.

Mañana daremos principio á nuestro trabajo publicando un artículo del elo- cuente concejal D. Francisco García Orell.

Los días 23 del mes actual y 5 y 16 del próximo, ferias en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7 y á las 12 mañanas.

De Inca á Palma, á la 9'30 mañana y 4'30 tarde.

Intercambio cristal: Gran surtido á precios ba- ratisimos.—Papelaria Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Los días 23 del mes actual y 5 y 16 del próximo, ferias en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7 y á las 12 mañanas.

De Inca á Palma, á la 9'30 mañana y 4'30 tarde.

Intercambio cristal: Gran surtido á precios ba- ratisimos.—Papelaria Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Los días 23 del mes actual y 5 y 16 del próximo, ferias en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7 y á las 12 mañanas.

De Inca á Palma, á la 9'30 mañana y 4'30 tarde.

Intercambio cristal: Gran surtido á precios ba- ratisimos.—Papelaria Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Los días 23 del mes actual y 5 y 16 del próximo, ferias en Inca, además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma á Inca, á las 7 y á las 12 mañanas.

De Inca á Palma, á la 9'30 mañana y 4'30 tarde.

Intercambio cristal: Gran surtido á precios ba- ratisimos.—Papelaria Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Los días 23 del mes actual y 5 y 16 del próximo, ferias en In

